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Конспект НОД «Экскурсия в зимний лес»
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СОСТАВИТЕЛЬ: воспитатель
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Жеребцова Н.П.

Цель: Формирование  знаний детей об экосистеме «лес».
Задачи:

Способствовать формированию обобщенных представлений о том, что в лесу живут разные звери и пиццы, и что зима – трудное время года для всех, что звери по-разному приспособлены к жизни в это время года. 

Углублять знания детей о правилах поведения в лесу. 

Развивать наблюдательность, речь, внимание, память. Развивать эстетическое восприятие. 

Воспитывать познавательный интерес и бережное отношение к природе.

Продолжать учить детей сопереживать чужому горю. 

Пространство: Макеты деревьев, иллюстрации птиц: клест, синица, воробей, дятел, гнездо с птенцами; зверей: медведь, белка в дупле, кормушка, пеньки, иллюстрации следов зверей, костюм сороки, игрушки зайца и зайчихи, музыкальное сопровождение.

Предварительная работа: Чтение: В.Бианки «Лесные домишки», «У кого дом лучше всех».

И.Акимушкин (сборник рассказов) «Чем кролик на зайца не похож».

Рассматривание иллюстраций птиц и зверей.

Рассматривание природоохранных знаков и беседа по ним.

Ход занятия:

Дети входят в зал, здороваются с гостями. Зал оформлен в виде леса. В зал влетает сорока  (ребенок в костюме сороки)

- Беда, беда! В лесу случилась беда!

Воспитатель: Что случилось, сорока?

Сорока: Зайчиха потеряла зайчонка! 
      (сорока улетает).

Воспитатель: Что же делать, ребята? (помочь зайчихе).

Для этого нужно отправиться в лес. Но сначала давайте повторим лесные правила.

Если в лес пришел гулять,

Свежим воздухом дышать,

Бегай, прыгай и играй,

Только, чур, не забывай,

Что в лесу нельзя шуметь:

Даже очень громко петь.

Испугаются зверюшки,

Убегут с лесной опушки.

Ветки ели не ломай, 

Никогда не забывай:

С земли мусор убирать,

Из рогатки не стрелять;

Ты пришел не убивать!

Здесь не нужно всех ловить,

Топать, хлопать, палкой бить.

Ты в лесу всего лишь гость.

Здесь хозяин ель и лось.

Их покой побереги,

Ведь они нам не враги!

Воспитатель: Какое сейчас время года? Почему вы решили, что зима? В лесу сейчас очень много снега. Пройти можно только по тропинке. Давайте встанем друг за другом и отправимся в лес на помощь зайчихе.
  (под спокойную музыку дети двигаются по залу и подходят к первому дереву, на нем дупло и белка).

Воспитатель: Ребята, что это такое на дереве? (дупло). Может быть здесь спрятался зайчонок? (Заяц не живет на деревьях. Он передвигается только по земле. В дупле живет белка. У нее длинный пушистый хвост). Для чего белке такой длинный пушистый хвост? (он помогает прыгать с ветки на ветку, зимой белка укрывается хвостом как одеялом и спасается от морозов). Белочка поменяла шубку с летней рыжей на зимнюю более теплую серую. Чем питается белка зимой? (запасает орешки и грибы осенью). Еще осенью белка делает запасы. Нанизывает на веточки деревьев грибы, прячет орешки, закапывает их в землю. А зимой про многие кладовые забывает и весной забытые в земле орешки начинают прорастать. Через много, много лет эти росточки превратятся в большое дерево. Ну что ж и здесь нет зайчонка. Давайте пойдем дальше. 

     (под музыку дети идут дальше по залу, подходят к берлоге медведя).

Воспитатель: Что это за снежная гора? Может быть, в ней спрятался зайчонок? (это берлога, здесь спит медведь). А долго ли проспит медведь, может, мы его спросим, где зайчонок? (медведь проспит до весны). Как же медведь сможет прожить без пищи до весны столько месяцев? (Осенью медведь запасает жир, он ест много ягод, грибов, рыбы. И этого достаточно, чтобы перезимовать). Давайте тихонько отойдем от берлоги, чтобы не разбудить медведя и отправимся дальше.

             (дети под музыку идут по залу и подходят к пенечкам).

Воспитатель: Долго мы идем по лесу. Устали. Посмотрите, какие пенечки. Давайте присядем и отдохнем.

             (сели на пеньки). 
Чувствуете, какой чистый в лесу воздух? Давайте сделаем глубокий вдох носом. 

Дыхательная гимнастика.

Воспитатель: Ну, вот мы и отдохнули. Отправляемся дальше. (перед детьми гнездо с птенцами, рядом на ветке сидит клест). 

Воспитатель:  Посмотрите, ребята, что это? Чей-то дом (это гнездо). Может быть здесь прячется наш зайчонок? (Нет, зайцы не живут в гнездах, в гнезде живут птицы). В гнезде птенчики. Интересно, какая птица выводит птенцов зимой, в холод? (клест).

Воспитатель: «Кружат снежные метели,

По ночам трещит мороз,

На вершине пышной ели

Лущит шишку яркий клест.

Он мороза не боится,

Не страшна ему зима!

Сосны, ели дарят птице

Золотые семена».
Воспитатель: Клест очень красивая птица, с ярким опереньем. Посмотрите, какой интересный клюв у этой птицы. Он загнут сверху и снизу. Таким клювом удобно доставать семена из шишек. Ведь самая главная пища клеста – семена сосновых и еловых шишек. 

Воспитатель: Как вы думаете, ребята, почему клест высиживает птенцов зимой? Зимой много шишек. Осенью они созревают, а к весне чешуйки шишек раскрываются и становятся мягче. Как раз в это время весной птенцы вылетают из гнезда и сами могут достать себе корм. 

Воспитатель: Посмотрите, сколько птиц на соседнем дереве. Каких птиц вы знаете?

Синичку легко отличить от других птиц по желтой грудке. Она умеет прыгать с ветки на ветку, и даже лазать по стволу с помощью цепких коготков. Очень любит лакомиться салом. В ноябре есть праздник, который так и называется «Синичкин день». В этот день люди укрепляют на деревьях кормушки, рассыпают семечки и зернышки и вешают на окно кусочки сала. Синички, как многие лесные звери делают запасы на зиму. Они прячут под кору деревьев жучков и паучков. А когда наступят холода, синички найдут свой тайник и съедят жучков. Не простая птичка синица. Она умеет предсказывать погоду. Если с утра синички пищат, то жди мороза. 
Клюв у дятла крепкий. Он словно врач простукивает дерево и этим стуком переговаривается с другими дятлами. У него длинный язык, которым дятел достает из под коры разных насекомых. Если в лесу много дятлов, то будут деревья крепкими и здоровыми. Клюв помогает дятлу смастерить жилище. Целых две недели дятел трудится, чтобы выдолбить глубокое дупло. Дятлы не улетают в теплые края, ведь зимой в лесу для них достаточно корма. Питаются дятлы семенами шишек.
Дети: «Вышел дятел на работу

И пошло тут, и пошло тут,

Он стучит и лес вокруг

Повторяет тук-тук-тук».

Снегири: ярко красную грудку снегиря видно издалека. Они любят мороз и холод.

Дети:  «Стынут лапы на морозе 

У сосны и ели.

Что за чудо? – на березе

Яблоки поспели. 

Подойду поближе к ней –

И глазам не верится:

Стайка алых снегирей

Облепила деревце».

Воробей: Воробьи чаще всего живут рядом с человеком. Так они спасаются от хищников и имеют корм и укромное местечко для своего гнезда. Гнездо воробьи строят под крышами домов людей, под балконами. 

Дети: «Прилетай к нам поскорей,

Воробьишка – воробей!

-Отчего такое имя

Тебе дали «воробей»?

-Потому что я ворую

Крошки хлебные везде.

А бывало, как грабитель,

Появлялся, то тогда

Люди все вокруг кричали:

-Держи вора! Вора бей!

Вот отсюда получилось

Мое имя воробей!»

Воспитатель: Как вы думаете, почему так много птиц слетелось сюда? (здесь висит кормушка с кормом для птиц) . Правильно. Это «птичья столовая». Для чего люди устраивают такие столовые? (чтобы помочь птицам перезимовать). А нужно ли помогать птицам, как вы думаете? Что произойдет в природе, если исчезнут птицы?

Воспитатель: Давайте и мы поможем птицам. Я взяла с собой хлебные крошки и семечки (насыпать в кормушку). 
Ну что ж и здесь мы не нашли зайчонка. Давайте пойдем дальше. Что-то холодно становится. Давайте поиграем и погреемся. Вы знаете, что лес это дом для животных и растений. Это не простой дом, а многоэтажный. Самый высокий этаж – деревья, чуть ниже – кустарники, еще ниже – травы и самый нижний этаж – мхи.

П/и: «Этажи леса».

Задачи: Развивать внимание, реакцию, мышление.

Воспитатель:  Что это такое, ребята? (следы зверей). Чьи следы вы видите? (лисы, белки и зайца). Может быть, нам следы помогут отыскать зайчонка? Давайте пойдем по следам.

(дети идут по следам зайца и под елкой находят зайчонка, несут его к зайчихе, зайчиха благодарит ребят).

Воспитатель:  Ну что ж, пора нам отправляться в обратный путь. (дети под музыку идут на стульчики).

Ребята, сегодня у нас было необычное занятие. Что вам больше всего понравилось? Что было очень сложно?   Какие чувства вы испытали, когда помогли зайчику?                                                                



